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De vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid heeft op 19 maart 2009 overleg gevoerd 
met minister Donner van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over: 

– de brief van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid d.d. 18 december 2008 
inzake de toezegging tijdens het AO Pensioenonderwerpen van 3 december 2008 (30 413, 
nr. 118); 

– de brief van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid d.d. 18 december 2008 
inzake de toezeggingen tijdens het debat najaarsnota 2008 pensioenen (28 294, nr. 35); 

– de brief van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid d.d. 4 februari 2009 
inzake het pensioenregister (31 226,nr. 41); 

– de brief van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid d.d. 5 februari 2009 met 
een reactie over door de kredietcrisis geteisterde pensioenfondsen (28 294, nr. 36); 

– de brief van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid d.d. 20 februari 2009 
inzake toezegging over beleggingen pensioenfondsen in private equity (30 413, nr. 121); 

– de brief van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid d.d. 20 februari 2009 
inzake kortetermijnherstelplannen pensioenfondsen (31 371, nr. 127); 

Van dit overleg brengt de commissie bijgaand geredigeerd woordelijk verslag uit. 
 
[...] 
 
Vragen en opmerkingen uit de commissie 
 
[...] 
 
De heer Blok (VVD): Voorzitter. Wij hebben elkaar de afgelopen twee weken al twee keer uitgebreid 
gesproken over pensioenen. Daarvoor waren zorgelijke aanleidingen, maar ik wil niet helemaal in 
herhaling vervallen, dus op het thema dekkingsgraad en hersteltermijnen heb ik maar twee punten. 
Mevrouw Koşer Kaya heeft er al op gewezen dat wij ons wetsvoorstel met advies van de Raad van 
State inmiddels aan de Kamer hebben gestuurd. Wij hebben, zoals de STAR en de ouderenbonden ons 
hadden gevraagd, gewacht omdat de evaluatie van het convenant langer ging duren. Er komt echter 
een eind aan wachten en de actualiteit is zo groot dat de deelname van ouderen in de besturen nu meer 
dan ooit nodig is. Wij hopen dus op een spoedige behandeling. Wij hopen natuurlijk ook dat de 
minister onder invloed van de huidige situatie erkent dat dit nu eindelijk eens moet worden geregeld. 
 
[...] 
 
De heer Tang (PvdA): Voorzitter. [...] 
Mijn laatste punt vormen de beleggingen. In de brief van de Stichting van de Arbeid en in de brief 
van de minister wordt gezegd dat de transparantie groter wordt. Het is mij onduidelijk hoe wij dat 
weten. Waarom onderschrijft de minister de brief van de Stichting van de Arbeid eigenlijk? Hoe 
weten wij dat iets transparanter wordt? Eigenlijk kan ik mij niet herinneren dat ik in de tijd dat ik 
deelneem aan een pensioenfonds ooit informatie heb gehad over de zaken waarin mijn pensioenfonds 
belegt. Weten deelnemers dat? Kunnen zij dat makkelijk achterhalen? Ik neem aan dat 
deelnemersraden daarin een belangrijke rol spelen, maar in de tijd dat ik lid ben van een pensioenfonds 
is mij nooit duidelijk geworden hoe je lid kunt worden van zo’n raad. Dat zal aan mij liggen. Hoe 
heeft een deelnemersraad invloed op het beleggingsbeleid? Voor de gewone deelnemer is het 
misschien niet altijd relevant, maar hoe komen voorkeuren over het beleggingsbeleid tot uitdrukking 
in dat beleid? Verloopt dat proces goed? 
 
[...] 
 



Antwoord van de minister 
 
[...] 
 
Minister Donner: [...] 
Het evaluatierapport1 over de medezeggenschap wordt vanmiddag vastgesteld door de SER-
pensioencommissie. Daarna gaat het rapport naar de opdrachtgevers, te weten de STAR en de CSO. 
Ik hoop dat het rapport met een gezamenlijke verklaring zowel naar de minister als naar de Kamer 
wordt gestuurd. Daarna kan de Kamer daarop reageren. Dan is ook op dat punt het beeld vollediger. 
Zoals toegezegd, zal ik dit meenemen in de brief van april, voor zover dit relevant is voor de vragen 
over de transparantie. Mevrouw Koşer Kaya vroeg op welke termijn de wijziging van de wet met het 
oog op de samenwerking tussen ondernemingspensioenfondsen, ook wel de API II genoemd, bij de 
Kamer kan zijn. Welnu, in eerder overleg heb ik aangegeven dat de STAR daarover eind februari 
advies zou uitbrengen. Vooruitlopend daarop heeft de voorbereiding van het wetsvoorstel 
plaatsgevonden. Ik mag er geen mededeling over doen, maar ik hoop dat de ministerraad daarover snel 
zal beslissen. Als het aan mij ligt zal dit met spoed voor advies naar de Raad van State worden 
gezonden. Ik hoop dat het vervolgens zo snel mogelijk bij de Kamer kan liggen. Ik pleit er niet voor 
om dit te combineren met de behandeling van het API I-ontwerp, dat in wezen een andere regeling 
betreft, namelijk de «defined contribution». 
 
[...] 
 
Nadere gedachtewisseling 
 
[...] 
 
De heer Ulenbelt (SP): Voorzitter. De minister heeft ons deelgenoot gemaakt van allerlei 
hersenspinsels over de combinatie van een verhoging van de AOW-leeftijd en de verwerking hiervan 
door de sociale partners in de pensioenen. Gaat de minister op dezelfde manier het sociaal akkoord aan 
de orde stellen? De minister heeft geen antwoord gegeven op mijn vraag naar aanleiding van het 
bericht in Het Parool, dat ging over wat tussen zijn ambtenaren en de pensioenfondsen is gebeurd. 
Werden daar al de exercities geuit?  
Verder rechtvaardigt de minister in zijn betoog opnieuw de mogelijke verlaging van de pensioenen in 
het komende jaar. Dat vind ik onnavolgbaar. Behalve de coalitiepartijen is niemand het met de 
minister eens. De Stichting van de Arbeid, de werkgevers, de werknemers, de pensioenfondsen – zij 
hebben meer vertrouwen in hun stelsel dan de minister. Bij de minister leidt het onvermijdelijk tot de 
conclusie dat volgend jaar de pensioenen van duizenden, tienduizenden, misschien wel  
honderdduizenden mensen zullen worden verlaagd. Dat is een asociaal beleid. Ik heb begrepen dat de 
minister vanmiddag een boek in ontvangst neemt over mensen die na hun 65ste doorwerken. Dat heb 
ik gisteravond gelezen. Ik wil de minister aanbevelen eens op de site van het CNV te kijken. De heer 
Paas heeft gisteren gezegd dat ook voor het CNV doorwerken na je 65ste mogelijk moet worden. De 
minister zou eens moeten zien wat de reacties op deze uitspraak zijn. CNV-leden lopen bij bosjes weg 
naar de FNV.  
 
[...] 
 
Toezeggingen 
 
[...] 
 

                                                 
1 Eindevaluatie medezeggenschap gepensioneerden – 19 maart 2009 
 



– Het rapport over de evaluatie van de medezeggenschap, dat op verzoek van de STAR door de 
SER is opgesteld, zal voorzien van een reactie van de minister aan de Kamer worden 
gestuurd. 

 
[...] 


